

博鳌亚洲论坛2021年年会将于4月18日至21日举行

年会设置六大板块议题,为后疫情时代的世界发展和全球治理凝聚更多共识

本报海口2月25日讯 (记者罗霞)海南日报记者2月25日从博鳌亚洲论坛秘书处获悉,博鳌亚洲论坛2021年年会将于4月18日至21日在博鳌举行,主题为“世界大变局:共襄全球治理盛举 合奏一带一路强音”。

在刚刚过去的一年里,前所未有的新冠肺炎疫情席卷全球,世界经济陷入衰退,国际矛盾与纷争增多,全球性挑

战更加突出,世界大变局加速演进。疫情后的世界向何处去?如何化危为机,完善全球治理?这些摆在世界面前的时代课题,亟须国际社会共同思考和应对。亚洲作为世界上经济增长最具活力的地区,在疫情中仍取得了一体化进程的重大进展。在全球商品服务贸易萎缩、生产要素流动受阻的情况下,“一带一路”合作一定程度上弥补了各国在

互联互通上的不足,促进了亚洲及毗邻地区的经济复苏与社会发展,为完善全球治理提供了一个“亚洲视角”。在上述背景下,博鳌亚洲论坛广泛征询了有关方面的意见,并最终形成了今年年会的主题“世界大变局:共襄全球治理盛举 合奏一带一路强音”。

围绕年会主题,博鳌亚洲论坛2021年年会将设置六大板块议题,包

括“解读中国”“把握世界变局”“一带一路合作”“拥抱产业变革”“与新技术共舞”和“共享发展”,希望通过深入探讨,为后疫情时代的世界发展和全球治理凝聚更多共识,注入更多动力。

2021年适逢博鳌亚洲论坛成立20周年。无论是对亚洲区域合作进程,还是对论坛自身发展而言,今年都具有重要意义。据了解,论坛20年来

始终致力于促进亚洲经济一体化与世界共同发展,未来将一如既往地为亚洲和世界的发展凝聚正能量。

博鳌亚洲论坛2021年年会将以线下会议为主。同时考虑到疫情防控需要以及国际旅行限制短期内难以解除,年会也将部分采取线上线下相结合的形式,在确保防疫安全的前提下为参会嘉宾提供更多便利。

2021年全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动海南分会场启动仪式举行
把“三下乡”纳入乡村振兴总体部署

本报临城2月25日电 (记者张文君)2月25日上午,2021年全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动海南分会场启动仪式在临高县购物公园举行。国家广电总局党组成员、副局长孟冬宣布活动启动,省委常委、宣传部部长肖莺子在启动仪式上讲话。

肖莺子表示,全省各市县、各部门,要充分认识开展“三下乡”工作的重要意义,依托新时代文明实践中心(所、站)和县级融媒体中心,面向农村积极开展送理论、送文明、送服务、送人才活动,切实推动“三下乡”活动常态化、制度化。把“三下乡”纳入乡村振兴的总体部署,进一步完善下乡机制,拓宽下乡渠道、创新下乡模式、充实下乡内容,把农村精神文明建设融入“三下乡”全过程,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,为推进海南自贸港建设打牢根基。

当日,中广天择传媒股份有限公司向我省融媒体中心捐赠价值1300万元优质电视剧、节目、短视频;国家广电总局广播科学研究院向我省中小学校捐赠100套直播卫星“空中课堂”接收设备;国家广电总局研修学院与省旅文厅签约《国家广播电视台网络视听助力乡村振兴公益传播工程合作框架协议》。

据悉,25年来,省文化、科技、卫生等各界工作人员走村入户,持续开展了丰富多彩、广为惠民的活动,涌现出海南大学志愿服务队等一批服务农村的先进典型,形成了“健康海南”、农业科技110等一批省“三下乡”活动响亮品牌,为改善农民生产生活、推动农村精神文明建设、促进农村经济社会发展,打造美丽乡村提供了强大精神力量和智力支持。

省台办召开 在琼台商台胞座谈会 促进琼台交流呈现多元化、深层化发展

本报海口2月25日讯 (记者昂颖)2月25日,省台办联合省台联、省台协等单位在海口召开在琼台商台胞新春座谈会。与会代表围绕加强“台商台胞之家”建设,促进台商台胞在琼建厂、投资、创业就业以及优化海南营商环境等议题展开讨论。

近年来,省台办立足台资企业实际需求,从推动经济交流合作、鼓励投资就业、优化工作生活服务等方面着手,致力为台企在琼投资营造良好的营商环境,增强台企在琼投资、发展的信心和竞争力。同时,为深化琼台各领域交流合作,省台办举办三亚台商峰会、全国台企投资考察、海南游艇产业博览会等两岸经贸交流活动,并采取琼台两岸姻亲交流、信俗文化交流、现代农业研讨等方式,不断扩大琼台合作品牌效应。

会议强调,省台办及相关涉台组织要发挥好“台商台胞之家”联系平台作用,进一步强化服务意识、推进精准服务,听取台商台胞的意见建议和诉求,激发台资企业提升创新驱动力,助推在琼台资企业融入海南自贸港建设浪潮;同时,通过自贸港利好政策、惠台政策的磁吸效应,促进琼台交流呈现多元化、深层化发展。

我省新增1所 “省一级甲等学校” 新增4所“省级规范学校”

本报讯 (记者陈蔚林)近日,海南日报记者从省教育厅了解到,我省新增1所“省一级甲等学校”和4所“省级规范学校”。

据悉,省教育厅于2020年12月组织督导评估组对临高中学等5所中小学开展了审核性评估工作。根据督导评估组对各学校的评估意见,经省教育厅审定并公示无异议,决定授予临高中学“省一级甲等学校”称号,授予儋州市王五中学、陵水黎族自治县英州初级中学、陵水黎族自治县隆广初级中学、白沙黎族自治县打安镇中心学校等4所学校“省级规范学校”称号。

我省交警今起开展 “1+3”夜查统一行动 严查酒驾醉驾和超载等违法行为

本报海口2月25日讯 (记者良子 特约记者周平虎)海南日报记者从省公安厅交警总队获悉,我省交警部门将于2月26日至3月1日在全省组织开展“1+3”夜查统一行动。

据悉,各地交警将以元宵节民俗活动及节后返程、学生返校为重点,强化对7座至9座小客车、校车的检查,严查严处超速、超员、疲劳驾驶、涉牌涉证、严重超限超载、酒驾醉驾、无证驾驶、客车超员、货车或拖拉机违法载人、拼车包车等交通违法行为。

科技之光 照“靓”火龙果

2月25日,在位于儋州市大成镇的西培海之源有机果蔬产业示范园火龙果基地,亮起的补光灯在夜幕中犹如一片星空。

火龙果产业是西培农场公司产业转型发展的成果,已成为当地带富一方的特色产业。据了解,该公司利用返租整合的土地资源,以土地入股,与外地企业共同发展有机火龙果特色种植产业,目前已陆续种植4200余亩火龙果,并通过给火龙果植株加装照明灯,人工增强光合作用等科学种植技术,提高火龙果的产量和质量,让产业发展更加红火。

文/本报记者 邓钰
图/本报记者 袁琛



“中国饭碗要盛中国粮食” ——南繁育种人的别样新春

本应儿孙绕膝,尽享天伦,但耄耋之年的河南省鹤壁市农业科学院育种专家程相文仍在奋斗路上。节前他赶到北京,作为“最美科技工作者”代表登上央视春晚舞台后,大年初一匆匆南下返回三亚。自1964年来海南开展南繁育种,他在此已度过56个春节。

“几十年干的是玉米,看的是玉米,想的是玉米,一天也离不开玉米。”程相文说,眼下正是玉米套袋、授粉的关键时期。在实验室里做研究失败了可以随时重来,但作物一种一收,错过只能再等一年。

他每天下地五六个小时,带领助手套袋、授粉,在标签写上材料信息后系上植株,仔细观察玉米根系、叶片、籽粒长势并悉心记录。

程相文说,亲力亲为才能熟悉材料,光看数据和报告无法发掘、利用好材料,选育出好品种。他选育出的14个玉米新品种通过国家和省级审定,其中“浚单”系列已在全国累计推广3亿多亩。

“南繁南繁,又难又烦”,南繁人广为流传的这句话,是过去艰苦条件的真实写照。

今年春节,刚做完胆囊切除手术的农民科学家李登海继续留在三亚工作。

站在试验田边,他回忆起南繁之初的艰辛:1978年,他带着干粮咸菜来到这里进行玉米育种攻关。住在黎村茅草房,有时为了保护育种材料睡在地里,为防止蚊虫叮咬只能全身套上麻袋。南繁育种没有周末和“8小时工作制”,由于长期高强度劳作和不规律的作息,李登海全身上下已动过

5次手术。

多年来,李登海培育的玉米高产品种已累计为国家增产超过1000亿公斤。他创办的登海种业公司已在海南各地建立起17个设施完备的南繁育种基地。他说:“海南提供了这么好的光热资源,现在条件也比过去好多了。我们要珍惜,借着这块宝地加快种质资源创新。”

因常年高温暴晒,程相文皮肤黝黑、满脸皱纹,摘下眼镜后和农家老汉并无二致。在海南育种的近60年里,他有超过一半的时间租住在农民家里,起初还要上山砍柴烧饭,独自一人找地耕作,搞科研更是习以为常。

如今,随着国家南繁科研育种基地(海南)建设的加速推进,南繁人已告别艰苦的工作和生活条件。划定

26.8万亩南繁科研育种保护区,建设南繁科技城,建设专家住宿、科研、生活等设施配套服务区,建成新品种测试实验室、种子质量认证实验室、植物检疫技术研发实验室等一批南繁公共实验服务平台,“南繁硅谷”雏形初现。

刚刚公布的中央一号文件提出要打好种业翻身仗,让坚守南繁育种一线的科技工作者备受鼓舞。选育出一系列高产品种的程相文仍在继续科研攻关,致力于选育抗逆性更强、营养成分更高、适合机械化收割的新品种。

“中国饭碗要盛中国粮食,我最大的心愿就是农民都种上咱们国内育出来的种子。”望着郁郁葱葱的玉米地,程相文满怀深情地说。

(新华社海口2月24日电 记者柳昌林 罗江 王军锋)

HK 中央媒体看海南

清晨日头刚起,85岁的玉米育种专家程相文戴上草帽,穿上白大褂,依次往兜里装好育种袋、材料标签和试验记录本,一头钻进玉米地。

正值新春佳节,三亚阳光明媚,绿意盎然。跟程相文一样,全国各地的育种工作者“追阳赶光”来到这里,放弃与家人团圆,守在田间地头,只为不负春光投身南繁育种科研。

素有“天然大温室”之称的海南,是全国最大的南繁育种基地。南繁的开创应用使农作物的育种周期缩短了三分之一到二分之一,新中国成立以来育成的农作物新品种中,70%以上都经过南繁。

程相文说,亲力亲为才能熟悉材

专题 | 2020海南民营企业百强系列报道

一步一步稳扎稳打,海南立昇净水科技实业有限公司将“膜法”净水技术的“旋风”刮到了全球70多个国家和地区:在意大利威尼斯污水处理厂,立昇开创了中国超滤膜产品进军欧洲大型污水处理项目的先河;在日本,立昇超滤膜设备已在超过2000座自来水厂运行;在俄罗斯索契冬奥会污水处理厂的应用,立昇在世界舞台上的竞争实力……

能够参与国际众多项目,是挑战,更是机遇。立昇这家从海南起步的科技型企业,在海口建有世界上最大的

超滤膜生产基地,在近三十年时间里逐步发展成为世界上少数几个能自主开发高性能超滤膜并达到产业化生产的大型超滤膜及其组件供应商之一,掌握着世界领先的全套自主知识产权的PVC合金超滤膜核心技术及系列核心专利,拥有丰富的提高水资源高效净化的经验,能够及时有效地为全球用户提供高质量的水问题解决方案。

这些年,立昇凭何建成全球最大的超滤膜生产基地?如何做到“足迹遍全球”?

答案之一是科技创新的力量。“所谓

海南立昇净水科技实业有限公司: 与世界分享中国“智”造

创新,就是为了解决问题,创新的过程就是解决问题的过程。民营企业想要活下去,就要解决在运营销售中遇到的所有问题,这逼着我们要不断革新新技术。”海南立昇净水科技实业有限公司董事长陈良刚说,回过头来看,海南立昇的每一项技术研发都是围绕“超滤膜”进行的,

公司要做的就是紧密贴合技术和市场,不断提升产品质量。

不断向前走,就要不断保持科技创新驱动。从“膜法”净水技术、攻克普通PVC材料无法产业化生产优质超滤膜的世界难题、“国家级创新型企业”、拥有数十项核心专利……立昇的科技之光在

其发展道路上不断闪耀光芒。

“截至2020年12月,立昇净水拥有专利163件,其中发明专利85件,实用新型专利47件,国际PCT发明专利5件。”陈良刚介绍说,以“亲水性聚偏氟乙烯中空纤维微孔膜及其制备方法PVC合金毛细管式超滤膜”等为代表的核心技术达到全球领先水平。

去年,面对全球疫情压力,立昇及时调整生产计划,加大技术改造项目投入,收获一份份韧劲十足的“成绩单”——全年实现年产值逾5亿元,产品销售收入逾4.2亿

元,纳税总额逾4000万元,再次登榜“海南省民营企业百强”榜单。同时,立昇在过去一年研发费用投入逾6000万元,完成年产900万平米的PVC和PVDF高性能的超滤膜,产能稳居世界前列。

未来,立昇将始终牢记净水企业的社会责任,秉承“诚信务实创新敬业”的企业理念和“致力于成为世界先进的膜设备供应商和世界一流水问题解决者”,不断参与高层次的竞争格局,提升研发及技术水平,与世界分享来自中国的先进科技和产业经验。